

美国反对美国“美国选举综合征”无药可治

新华社记者 高文成

美国激烈的政治分歧导致19个州脱离联邦,不同派系公然开战——这是即将上映的美国电影《内战》讲述的一个美国分崩离析的末日故事。诸如此类“美国分裂”的论调听起来有些惊悚,但最近在得克萨斯州发生的危机表明,这并不是没有可能。

今年是美国选举年,不少分析人士将美国总统选举列为世界风险源头之一。随着选战打响,美国政治和社会的撕裂更加严重,“美国选举综合征”病症也更加明显。近日,美国联邦政府和得克萨斯州因移民危机发生严重矛盾,双方在南部边境“对峙”。“得州危机”就是“美国选举综合征”的新发展。在矛盾不断升级之际,甚至有国会议员呼吁由共和党控制的“红州”与由民主党控制的“蓝州”进行“国家离婚”。

提到“美国选举综合征”,不得不让人想起3年前的那次猛烈发作。2021年1月6日,数千名美国民

众为了阻止国会确认新当选总统,暴力冲击国会大厦。抗议者翻墙破窗,催泪瓦斯四处弥漫,议员头戴防暴面罩落荒而逃,民众与警察持枪对峙,美国国旗散落在地……美国“国会山骚乱”发生一周后的民调显示,过半受访者预计美国的政治暴力行为会增加,七成受访者认为美国的民主正“受到威胁”。

美国大选选战充斥着攻讦和争吵,各种偏见和谣言满天飞,历来如此,两党都想想方设法攻击对方。此次“得州危机”是面对选举压力,共和党各州希望利用移民问题来不断削弱民主党选情,才有了公开与联邦政府“对峙”叫板。美国两党长期利用移民、气候变化、枪支管控等议题,不断将问题推向极化和对立,以此为自己造势。意见鸿沟渗透到社会各个层面,导致家庭、社区、朋友圈子内部分歧拉大,不同立场间交流和对话的空间被极大压缩。选民投票有时候是为了

反对一方而选择另一方,而不是因为对特定政策或理念的认同。失败方的支持者为了表达不满,甚至不惜诉诸暴力手段。美国布鲁金斯学会悲观地刊文认为,美国“似乎注定要与极端的经济和政治分歧作斗争”,两党在最重要的经济和社会问题上几乎完全不相往来。

“美国反对美国”的现实让民众对政府运作普遍感到失望。无论哪一方在选举中得势,都难以在极端分歧的环境中有效治理国家。美国《政客》杂志刊文指出,“如此多的美国领导人因为对党派政治的热情阻碍了政府的基本职能”。文章援引驻美外交官的观点说,很多国家“担心当今美国政治分化可能会对日益互联的世界产生持久影响”。美国执政党总是不断清算对手前任政府的政治遗产或者否决对手的政策主张,在“钟摆民主”下,美国内政外交政策被来回“翻烧饼”,不仅让美国国家财政和国家信誉持续损耗,也让国际社

会忧心忡忡。美国将退出联合国教科文组织等国际组织当“避花园”,这届政府进、下届政府退,如此儿戏严重干扰国际组织运行效率。

美国政治风险咨询公司欧亚集团在本月早些时候发布的“2024年全球风险”报告中将“美国对抗自己”列为头号风险。报告指出,美国政治体系功能失调的问题在2024年将进一步恶化,总统选举将加剧美国政治分裂“火上浇油”。美国《新闻周刊》指出,“最讽刺之处或许是,美国作为人类历史上最强大的政治实体之一,能够摧毁它的只有它自己”。希望这能提醒美国政客们,与其满世界找“假想敌”,说别人是“风险”,不如先做好内部风险管控。各国都不想被美国风险外溢拖累。

(新华社北京1月30日电)



中方呼吁国际刑事法院尊重苏丹司法主权

新华社联合国1月29日电(记者 王建刚)中国常驻联合国副代表戴兵29日在安理会审议国际刑事法院涉苏丹问题时发言表示,国际刑事法院应继续严格遵循《罗马规约》规定的补充管辖原则,保持独立、客观和公正立场,充分尊重苏丹司法主权和合理意见,同苏丹保持密切沟通合作。

戴兵说,苏丹恢复正常秩序是保障司法公正的前提。当前,苏丹冲突延宕加剧平民痛苦和人道危机,令人痛心。中方注意到非盟和东非政府间发展组织(伊加特)等地区组织近期开展斡旋努力,支持地区组织同苏丹方面加强沟通,推动冲突双方尽快停火止战,维护苏丹主权、安全和领土

完整。国际刑事法院应着眼苏丹和平稳定大局,为苏丹问题妥善解决发挥建设性作用。

戴兵指出,达尔富尔问题由来已久,部族等各类矛盾错综复杂。在苏丹冲突冲击下,达区局势更加脆弱。国际刑事法院处理有关案件要保持谨慎态度,要有助于缓解达区局势,避免放大矛盾和分歧。

戴兵表示,中方支持通过惩治最严重国际罪行,维护国际和平与安全。面对国际社会高度关注的重大危机和地区热点,国际刑事司法机构要依法行使职权,平等统一适用国际法,避免政治化和双重标准,切实维护国际公平正义。中方关于国际刑事法院的立场没有变化。

联合国呼吁继续支持近东救济工程处工作

新华社联合国1月29日电(记者 王建刚)联合国秘书长发言人迪雅里克29日呼吁继续支持联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)的人道主义工作,表示联合国秘书长古特雷斯将会见该机构的主要捐助国,讨论恢复捐款一事。

近日,近东救济工程处多名员工被指控参与去年10月巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)针对以色列的袭击。欧美多个国家27日宣布暂停向该机构提供资金。

迪雅里克29日在例行记者会上表示,古特雷斯已就此会见了联合国内部监督事务厅的负责人,以确保对该指控进行“尽快、有效”的调查。此外,古特雷斯计划于30日会见近东救济工程处主要捐助国,讨论恢复捐款

款一事。古特雷斯认为,当前要确保该机构行动的连续性,满足民众的迫切需求。

据联合国官网发布的消息,一些主要国际援助机构和非政府组织29日呼吁暂停捐助的国家恢复对近东救济工程处工作的支持,否则“巴勒斯坦人民将面临进一步被剥夺基本食品、水、医疗援助、物资、教育和保护的”风险”。

近东救济工程处成立于1949年,主要负责向生活在约旦河西岸、加沙地带以及约旦、叙利亚和黎巴嫩的巴勒斯坦注册难民提供人道主义救助、教育和医疗等服务。去年10月新一轮巴以冲突爆发后,该机构在加沙地带人道主义援助中发挥了关键作用。

欧元区 and 欧盟经济去年均增长 0.5%

新华社布鲁塞尔1月30日电(记者 康逸)欧盟统计局30日公布的初步数据显示,经季节和工作日调整后,欧元区和欧盟去年国内生产总值(GDP)均增长0.5%。

数据显示,经季节调整后,去年第四季度欧元区和欧盟经济环比零增长,欧元区经济同比增长0.1%,欧盟同比增长0.2%。

去年第三季度,欧元区和欧盟GDP均环比萎缩0.1%。去年第一和第二季度,欧元区和欧盟GDP均环比增长0.1%。

数据还显示,去年第四季度,葡萄牙、西班牙、比利时、拉脱维亚经济表现相对较好,分别环比增长0.8%、0.6%、0.4%和0.4%。爱尔兰、德国以及

立陶宛经济表现不佳,环比下滑0.7%、0.3%和0.3%。

分析人士指出,尽管数据显示欧元区经济在2023年下半年避免了技术性衰退,但受能源价格上涨、信贷成本增加等因素影响,欧元区经济依然萎靡不振,其中欧盟主要经济体德国经济萎缩,法国经济也表现平平。

标普全球市场财智公司欧洲经济主管迭戈·伊斯卡罗表示,到2023年底,欧元区经济“勉强摆脱了衰退”。但他担心,欧元区经济在2023年最后一个季度陷入停滞,今年上半年将难以实现增长。

伊斯卡罗说,在需求疲软和地缘政治紧张局势加剧的情况下,2024年欧洲经济前景仍然充满挑战。

法国启动自旋电子技术研究计划

新华社巴黎1月30日电(记者 徐永春)法国国家科学研究中心29日发布消息说,正式启动一项国家级研究计划,旨在促进自旋电子技术发展,并以此推动数字领域的节能和可持续发展。

这项计划于29日在法国东南部城市格勒诺布尔正式启动,由法国替代能源与原子能委员会和法国国家科学研究中心共同主导,为期八年,将获得3813万欧元资助。有关方面希望这一计划能促进法国自旋电子技术发展,并助力欧洲加强数字技术

竞争力和数字主权。

法国国家科学研究中心说,自旋电子技术为数字领域发展提供了颠覆性解决方案。与传统电子学相比,它利用电子的自旋等特征,可实现更强功能以及更低能耗。

数字领域发展所带来的能源消耗和环境影响不可忽视。有预测认为,到2030年,数字领域将占全球电力消耗的20%到30%。因此,未来电子设备除了计算能力、微型化、成本等指标外,也需要重视能效指标。



走进坦桑尼亚恩戈罗恩戈罗自然保护区

这是1月29日在坦桑尼亚恩戈罗恩戈罗自然保护区拍摄的埃及雁。

恩戈罗恩戈罗自然保护区位于坦桑尼亚北部,是一片辽阔的高原火山区,生活着种类丰富的野生动物。1979年,该保护区被列入联合国教科文组织世界遗产名录。

新华社记者 华洪立 摄

中老合资老挝国家输电网公司启动运营

新华社万象1月30日电(记者 赵旭 马淮利)老挝国家输电网公司运营启动仪式29日在老挝首都万象举行,来自老挝政府、中方企业和媒体单位的百余人出席活动。

老挝国家输电网公司由中国南方电网公司与老挝国家电力公司共同出资组建,将在老挝政府监管下,作为老挝国家电网运营商,负责投资、建设、运营老挝230千

伏及以上电网和与周边国家跨境联网项目。

老挝能矿部部长波赛在启动仪式上表示,老挝国家输电网公司是老中电力领域的重点合作项目,相信随着公司正式投入运营,老中电力企业强强合作,将更有利于推动老挝电网稳定可靠运行,提升老挝电力的区域竞争力,并带动其他行业发展,更好发挥电力对老挝国民经济发展的支

撑作用。

中国驻老挝大使馆临时代办王畅在致辞中说,作为中老两国在互联互通领域取得的重大成果,老挝国家输电网公司的启动运营将有力推进两国电力领域合作深入发展,为老挝发展提供更加优质、高效的输电服务,助力老挝资源优势更好地转变为经济发展优势。

中国南方电网公司董事长孟振平表示,老挝国家输电网公司启动运营,标志着中老两国能源电力领域互利共赢合作进入崭新阶段。南方电网公司将积极共享技术和管理经验,将该公司打造成落实中老命运共同体行动计划、加强国际电力合作、实现互利共赢的典范,为老挝经济社会发展和民生福祉改善作出贡献。

国际观察

地缘政治风险上升加剧国际油价波动

新华社记者 胡冠 王海洲

美国和英国1月12日起连续对也门胡塞武装目标发动空袭,胡塞武装则回应将对美国的任何军事攻击作出“重大”回应。中东地区重要石油运输线路红海航线地缘政治冲突风险骤然升级,在国际社会普遍担忧中,国际油价近日已升高至每桶80美元左右区间。

分析人士指出,从中长期看,推动油价上涨的主要原因是世界经济复苏的整体态势以及主要经济体的需求,但当前地缘政治冲突已成为影响国际油价的显著因素。

地缘政治风险上升

也门西邻世界最繁忙水道之一红海航线,红海北部出口是苏伊士运河,这条航道承载全球12%的海上贸易量。去年10月新一轮巴以冲突爆发后,胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。按胡塞武装说法,袭击目标是关联以色列的船只,以示对巴勒斯坦的支持。受此影响,英国石油公司等多家国际石油巨头宣布暂停经红海的运输,国际油价因此上涨。

1月12日以来,美国和英国连续对也门胡塞武装目标发动空袭,造成多人死伤。一些国家对美英两国的行动表示谴责,认为这是对也门主权的侵犯。市场分析人士指出,美英对胡塞武装目标的打击不仅不会使红海局势降温,反而大大加剧当地紧张局势,导致航运公司更长时间避开红海航线。

对于巴以冲突对国际油价的影响,沙特石油专家阿纳斯·哈吉认为,巴以冲突本身不会对国际油价产生较大影响,但如果巴以冲突外溢效应加剧,导致中东包括主要产油国在内的更多国家卷入其中,将对国际油价产生重大影响。

市场波动或加剧经济动荡

分析人士指出,地缘政治风险是油价波动的主要外部冲击之一,地缘政治冲突通常会加剧原油市场的不确定性、复杂性以及不可预测性,造成原油的地缘政治属性和金融属性凸显,地缘溢价抬升,原油价格会暂时脱离供需基本面,波动加剧。

哈吉认为,油价波动产生的不确定性,将加剧各国经济动荡,加重通货膨胀的影响,阻碍全球经济复苏势头。一旦石油天然气出现供应危机,全球供应链或面临中断的风险。

他表示,短期原油价格快速上涨,可能引发欧美地区通胀率突然反弹,从而使市场原本预期的利率周期见顶计划落空,将给全球资本市场带来较大风险。

沙特国际问题专家艾哈迈德·易卜拉欣指出,地缘政治冲突导致油价波动进而影响经济活动,还可能危及世界银行到2030年消除极端贫困目标的实现。

油价走势面临新挑战

浙江外国语学院教授、环地中海研究院能源与生态安全研究中心主任孙■在接受新华社记者采访时指出,未来国际原油市场更看重的,一方面是供需方面的变化,另一方面则是石油设施的安全。从需求和产量方面看,在2024年全球经济增长放缓和各国经济发展压力增大的

大背景下,由石油输出国组织(欧佩克)成员国和非欧佩克产油国组成的“欧佩克+”成员国延长和深化减产,以及非“欧佩克+”国家增产方面出现巨幅变动的可能性较小,但突发的地缘政治危机引发局部石油供应中断的可能性仍然存在。即便这种可能性持续时间不会很长,但影响不可小觑。

在石油设施安全方面,孙■认为,当前石油设施在无人机攻击面前是非常脆弱的,在地缘政治因素加持下,或将引发国际油价大幅震荡。

去年12月18日伊朗全国约70%的加油站一度因遭受网络攻击而中断服务。以色列媒体报道说,一个“曾经与以色列有联系”的黑客组织实施了此次攻击。伊朗方面则表示,加油站故障是伊朗敌人阴谋制造的。

易卜拉欣认为,随着网络攻击水平不断提升,自动化程度很高的大型石油设施容易成为受攻击目标。一旦重要产油国的大型石油设施遭遇网络袭击,对国际油价的影响很可能超过人们的想象。(新华社利雅得1月30日电)



以色列又攻加沙城 哈马斯再射火箭弹

这是1月29日在加沙边境以色列一侧拍摄的以军部队。以色列军队29日对加沙地带北部最大城市加沙城发动新一轮攻势。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)则向以色列境内发射十几枚火箭弹。(新华社发(吉尔·科恩·马根)摄)